Комментарий: это реальное обращение из практики. Соответственно, адреса и иные сведения, по которым можно идентифицировать обратившееся лицо, исключены. В обращениях, подготавливаемых в рамках учебного курса «Конституционное право Российской Федерации» такой объем не нужен, достаточно полстраницы. Вместе с тем, рекомендуется обратить внимание на содержание и оформление: наименование и адрес органа, ФИО, адрес заявителя, приложения и т. п. По содержанию: помимо сущности обращения указываются нормативные акты, на которых основывается позиция заявителя и акты, в соответствии с которыми вопрос находится в компетенции именно данного органа. Это – в идеале, но в принципе не обязательно. Какие есть органы и какая у них компетенция – можно посмотреть в разделе «нормативные правовые акты» данного сайта!
Управление Главного архитектора
Администрации городского округа г. Воронеж
Г. Воронеж, ул. Кольцовская, 45
Фамилия, Имя, отчество
Адрес регистрации
Заявление
Я являюсь собственником земельного участка площадью … кв. м., расположенного по адресу: г. Воронеж, ул. …., № …; на указанном участке расположен жилой дом, в котором я проживаю вместе с семьей. Также в моей собственности находится прилегающий земельный участок для благоустройства площадью … кв. м., расположенный между участком № … и проездом к подземному гаражу дома № … по ул. … . 
В настоящее время подъезд к принадлежащему мне домовладению затруднителен, так как участок № … расположен на 0,5 м ниже уровня проезда. Считаю, что возможна организация проезда к моему домовладению по проезду общего пользования, расположенному вдоль стены многоквартирного жилого дома № … по ул. …, ширина которого составляет 6 м.  Для этого необходимо расширить проезд общего пользования  за счет ликвидации вклинивания между участком моего соседа, проездом общего пользования (отграниченного красной линией) и участком, отведенным под строительство дома № … по ул. … .

Для этого считаю целесообразным изменить расположение красной линии, а именно – провести ее вдоль границы участка № … по ул. … , принадлежащего моему соседу (графическая схема прилагается).
Реализация предлагаемого варианта организации подъезда также позволит организовать площадку для разворота для меня и моего соседа … /ФИО/. В соответствии со СНиП 2.07.01-89 «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений», утвержденных Госстроем СССР, нормативный размер площадки для разворота составляет 8 х 8 метров. Это позволяет в случае необходимости развернуться автомобилям скорой помощи, пожарной и ремонтных служб.  

В соответствии с п. 5 ч. 1  ст. 16 ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к вопросам местного значения городского округа относится дорожная деятельность в отношении автомобильных дорог местного значения в границах городского округа. В соответствии с п. 2.17 Положения «Об управлении главного архитектора администрации городского округа город Воронеж» (утверждено Распоряжением Главы городского округа город Воронеж от 26.09.2008 N 624-р), в состав исполнително-распорядительных полномочий Управления главного архитектора входит «осуществление контроля за проведением работ по выносу в натуру (на местность) красных линий регулирования застройки».

На основании вышеизложенного, в соответствии с ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»,
ПРОШУ:
рассмотреть вопрос об организации подъезда к моему домовладению и площадки для разворота согласно прилагаемому графическому варианту.
Приложение:

1. Копия свидетельства о праве собственности …

2. Копия выкопировки из городского планшета масштаба 1:500 с указанием предполагаемого месторасположения подъезда и площадки для разворота.
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