
Основания приобретения


(ст. 11 ФЗ)





По рождению (ст. 12 ФЗ)


- оба или один его родитель имеют гражданство РФ (независимо от места рождения ребенка); �- один имеет гражданство РФ, а другой является лицом без гражданства, или признан безвестно отсутствующим, или место его нахождения неизвестно (независимо от места рождения ребенка); 


- один имеет гражданство РФ, а другой является иностранным гражданином, при условии, что ребенок родился на территории РФ либо если в ином случае он станет лицом без гражданства; �- оба проживающие на территории РФ, являются иностранными гражданами или лицами без гражданства, при условии, что ребенок родился на территории РФ, а государства, гражданами которых являются его родители, не предоставляют ему свое гражданство;          


- ребенок на территории РФ и родители которого неизвестны, становится гражданином РФ в случае, если родители не объявятся в течение шести месяцев со дня его обнаружения. 








Восстановление (ст. 15 ФЗ)


Иностранные граждане и лица без гражданства, ранее имевшие гражданство РФ, могут быть восстановлены в гражданстве РФ на общих основаниях (ч.1. ст.13 ФЗ), но при этом срок их проживания на территории РФ сокращается до трех лет. 








По иным основаниям, предусмотренным ФЗ или международным договором РФ. (Например:) Выбор гражданства при изменении Гос. границы РФ. (ст. 17 ФЗ)  


При изменении Гос. границы РФ в соответствии с международным договором РФ лица, проживающие на территории, государственная принадлежность которой изменена, имеют право на выбор гражданства (оптацию) в порядке и сроки, которые установлены соответствующим международным договором РФ. 








Прием





Общий порядок


Президент РФ


( ст. 13 ФЗ)


- возраст 18 лет;


- дееспособность;


- 5 лет проживания в РФ, вид на жительство;


- обязательство соблюдать КРФ и законодательство;


- законный источник средств к существованию;


- отказ от иностранного гражданства;


- владение русским языком.





Срок сокращается до года:


- высокие достижения (профессия), представляющие интерес для РФ;


- политическое убежище;


- признание беженцем.





Упрощенный (льготный)


порядок(ОВД)


( ст. 14 ФЗ)


1. без срока 5 лет и вида на жительство:


- один из родителей (недееспособный) имеет гражданство РФ;


- имел гражданство СССР, проживает в государствах, входивших в СССР, не получил их гражданства и остается лицом без гражданства;


- гражданин государства бывшего СССР, среднее проф. или высшее образование в РФ после 1июля 2002 г..











