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Методические рекомендации по учету результатов текущей аттестации при промежуточной аттестации обучающихся

В соответствии с п. 4.6 Положения о текущей аттестации обучающихся по программам высшего образования Воронежского государственного университета (П ВГУ 2.1.04 – 2015) результаты текущей аттестации могут учитываться при промежуточной аттестации обучающихся по решению кафедры, но не являются основанием для недопуска к промежуточной аттестации.
В связи с этим непрохождение студентами текущей аттестации в любых предусмотренных учебным планом формах – невыполнение или неправильное выполнение контрольных работ, в том числе в виде составления юридических документов, тестовых заданий, а также пропуски занятий без уважительных причин не являются основанием для недопуска студентов к экзаменам и зачетам.
На кафедрах, реализующих соответствующие дисциплины, должны быть разработаны и утверждены формы учета результатов текущей аттестации при промежуточной аттестации обучающихся. Рекомендуются следующие формы:
1. Составление обучающимся юридического документа, предусмотренного фондом оценочных средств по соответствующей учебной дисциплине, если объем и сложность такого документа позволяют его выполнить в рамках времени, отведенного на промежуточную аттестацию.
2. Выполнение тестового задания, предусмотренного фондом оценочных средств по соответствующей учебной дисциплине.
3. Решение задачи или выполнение задания в пределах учебной программы дисциплины.
4. Дополнительные вопросы в пределах учебной программы дисциплины.
В соответствии с п. 6.6 Положения о проведении промежуточной аттестации обучающихся по образовательным программам высшего образования (П ВГУ 2.1.07 – 2015) все дополнительные вопросы, задачи и примеры экзаменатора и ответы на них обучающегося фиксируются в листе ответа.
Невыполнение обучающимся всех дополнительных заданий, задач, отсутствие ответов на дополнительные вопросы может являться основанием для снижения оценки промежуточных аттестационных испытаний (зачета, экзамена).
