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Дисциплина «Информационное право»

До 25.03.2020 г. на электронную почту vvgritsenko@mail.ru  необходимо прислать выполнение следующих заданий. 
От каждого студента на электронную почту преподавателя должно приходить выполненное задание в виде одного письма с одним вложенным файлом (в формате Word, название файла должно содержать ФИО студента, название предмета).

1. Изучить вопросы и подготовить реферат по следующим темам (на выбор студента реферат пишется по одной теме):
- международное гуманитарное право и деятельность журналиста;
- проблемы функционирования СМИ в Российской Федерации; 
- права и обязанности журналиста;
- ответственность за нарушение закона «О средствах массовой информации»;
- правовые пробелы регулирования распространения массовой информации в Рунете;
- защита чести, достоинства и деловой репутации в российском законодательстве;
- деятельность Общественной коллегии по жалобам на прессу. 

2. Решить задачу. 
Охранно-детективное объединение обратилось в арбитражный суд с иском к управлению внутренних дел и редакции газеты о защите деловой репутации. Истец потребовал опровержения сведений, не соответствующих действительности, и возмещения убытков, причиненных их распространением.
Арбитражный суд, установив в заседании, что сведения, опубликованные в газете, не соответствуют действительности, взыскал с управления внутренних дел убытки в размере, указанном в исковом заявлении, и обязал редакцию опубликовать опровержение.
Редакция обратилась в апелляционную инстанцию с жалобой, в которой просила решение суда первой инстанции в части обязания ее опубликовать опровержение отменить. В жалобе указывалось, что опубликованные сведения предоставлены пресс - службой управления внутренних дел. Поскольку в соответствии со статьей 57 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция не несет ответственности за распространение сведений, если они получены от пресс - служб государственных органов, то она не должна их опровергать.

Какое решение должна принять апелляционная инстанция?

