Уважаемые студенты!
Юридический факультет – магистратура 1 курс з/о (Юридическая защита в административном и административном процессуальном праве)

Дисциплина «Законодательство об административных процедурах и административных производствах в системе публичного управления: сравнительно-правовые аспекты»

До 25.03.2020 г. на электронную почту доцента Корчагиной (Карповой) Екатерины Сергеевны – katya-vsu88@mail.ru отправьте выполненное следующее задание (состоящее из двух частей).

От каждого студента на электронную почту преподавателя должно приходить выполненное задание в виде одного письма с одним вложенным файлом (в формате Word, название файла должно содержать ФИО студента, название предмета).

1. Подготовить реферат (объем до 7 страниц).
Примерные темы рефератов: см. стр. 208-209 Административно-процедурная деятельность органов исполнительной власти: учебно-методическое пособие для магистров / отв. ред. А.В. Сладкова. – Москва, Проспект, 2018. – 240с. 

2.Решение задач (№1-12)
См. стр. 199-208 Административно-процедурная деятельность органов исполнительной власти: учебно-методическое пособие для магистров / отв. ред. А.В. Сладкова. – Москва, Проспект, 2018. – 240с. 


[bookmark: _GoBack]!!! Внимание: темы рефератов и текст задач будут высланы в отсканированном виде старосте группы.
