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Уважаемые коллеги!
[bookmark: _GoBack]1 июля 2021 г. состоится научно-практическая конференция на тему: «Конституционное (уставное) регулирование организации и деятельности публичной власти в субъектах Российской Федерации: теория, практика и проблемы», посвященная 15-летию принятия Устава Воронежской области. Организаторы: Воронежская областная Дума, кафедра конституционного и муниципального права юридического факультета Воронежского государственного университета, кафедра государственного и муниципального управления Воронежского филиала РАНХиГС, Воронежский институт экономики и социального управления.
Конференция проводится в очном формате, с возможностью заочного участия иногородних участников. Ссылки для подключения будут направлены участникам конференции после их заявки на участие в работе конференции.
Приглашаем Вас принять участие в работы конференции.
Для формирования программы конференции просим прислать темы своих докладов в срок до 1 июня 2021 г. по электронному адресу кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета ВГУ: lesoviko.a@mail.ru (заявки на участие в работе конференции без выступления направлять по этому же адресу).
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