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 ВТОРОГО КУРСА БАКАЛАВРИАТА 

Кафедра конституционного и муниципального права юридического факультета ВГУ и Управление государственной службы и кадров правительства Воронежской области объявляют очередной набор студентов в группу целевой подготовки для работы в органах государственной власти и органах местного самоуправления.
Занятия в группе рассчитана на два учебных года, начиная с сентября 2022 года.  В течение первого года обучения со студентами 3 курса один раз в месяц проводятся теоретические и практические занятия в различных органах государственной власти области (правовое управление и другие подразделения аппарата правительства, областная Дума, Избирательная комиссия, Контрольно-счетная палата и др.), в ходе которых студенты знакомятся со структурой соответствующих органов, целями и задачами их деятельности, организацией работы, особенностями форм и методов управленческой деятельности, а также с основными требованиями, предъявляемыми к кандидатам на должности государственной службы, порядком прохождения конкурса и другими вопросами, которые характеризуют публично-служебные отношения. 
На втором году обучения студенты 4 курса, с учетом полученных теоретических, правовых знаний, своих желаний и приоритетов, смогут выбрать конкретные направления сотрудничества с органами государственной власти с целью получения практических навыков публичной службы, в том числе прохождения производственной преддипломной практики, сбора материалов для выпускной квалификационной работы.  Положительно зарекомендовавшие себя студенты могут быть рекомендованы для зачисления в кадровый резерв, приглашаться на работу в органы государственной власти и органы местного самоуправления.
Приоритетное право для зачисления в группу предоставляется студентам государственной профилизации. 
Заявления о зачислении в группу целевой подготовки для работы в органах государственной власти и органах местного самоуправления с указанием ФИО студента, номера группы, контактного телефона и e-mail подаются в письменном виде на кафедру конституционного и муниципального права (каб.712)  до 5 сентября 2022г.

