Пояснительная записка
Уважаемые студенты!
[bookmark: _GoBack]Для изучения темы «Криминалистическая идентификация и диагностика» вам необходимо ознакомиться с нижеследующими вопросами. Информацию по данным вопросам можно найти, изучив предлагаемую специальную литературу.
Для проверки знаний вам необходимо письменно решить ряд тестовых заданий (см. приложение 1).
Оценки «удовлетворительно» заслуживают студенты, ответившие  правильно на 75% вопросов теста.
Оценки «хорошо» заслуживают студенты, ответившие  правильно на 100% вопросов теста.
Оценки «отлично» заслуживают студенты, ответившие  правильно на 100% вопросов теста, снабдившие ответы своими комментариями и пояснениями, а также точными ссылками на используемые источники, в которых содержится ответ на заданный вопрос.


Тема: Криминалистическая идентификация и диагностика.
Понятие  криминалистической  идентификации,  её  научная  основа,  принципы,  понятие,  значение  в  следственной   и   судебной   практике.   
Субъекты   криминалистической идентификации. Идентификационные   действия   следователя.   
Виды  криминалистической  идентификации.  Идентификация  и  установление  групповой  принадлежности.  Идентификация  источника  происхождения.  Идентификация целого по частям. 
Объекты  криминалистической  идентификации,  их  классификация.  Понятие      и      классификация    идентификационных      признаков      и      свойств.  Идентификационное  поле  и  идентификационный  период. 
Структура  процесса  идентификации.    Общая  методика  идентификационной  экспертизы.    
Использование  математических  методов  и  ЭВМ    в  идентификационных   исследованиях.   
Криминалистическая диагностика. Проблемы тактической диагностики.

Рабочая программа курса «Криминалистика» (с полным списком основной и дополнительной литературы) см. на странице кафедры: http://www.law.vsu.ru/structure/criminalistics/programs.html 
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