ЗАДАНИЕ

по дисциплине «Уголовное право (Общая часть)» для студентов 2 курса очной формы обучения (бакалавриат) для самостоятельного выполнения и направления ответа преподавателю (в рамках дистанционного формата обучения на период с 18.03.2020 по 29.03.2020 в соответствии с приказами ректора от 16.03.2020 №2015 и №2017):

1. Тема «Соучастие в преступлении».

Для теоретической подготовки в дополнение к лекционному материалу см. также соответствующие главы учебников «Уголовное право. Общая часть», полученных в библиотеке.

2. решение ситуационных задач по теме «Соучастие в преступлении»:

· для 3 группы: задачи №№ 6, 7, 8, 9,10, 11, 12, 13;

· для 7 группы: задачи №№ 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20;
· для 8 группы: задачи №№ 6, 7, 8, 9,10, 11, 12, 13;
· для 11 группы: задачи №№ 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20;
· для 12 группы: задачи №№ 6, 7, 8, 9,10, 11, 12, 13;
· Для 16 группы: задачи №№ 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20;
ВАЖНО: Решение задачи предполагает письменный ответ на вопрос об уголовно-правовой квалификации описанной в задаче ситуации, в т.ч. с учетом позиции (показаний) обвиняемого (подсудимого, осужденного), потерпевшего, аргументов сторон защиты и обвинения, указаний судов вышестоящих инстанций, если они нашли отражение в условия задачи.

Если в условиях задачи уже отражена квалификация, то необходимо оценить её правильность (обоснованность) и аргументированно подтвердить или опровергнуть предложенную оценку. В последнем случае необходимо уточнить квалификацию, предложив ту, которую обучающийся считает верной, с указанием на причины корректировки первоначального варианта.

Обоснование правильной квалификации требует ссылки на нормы УК РФ и других нормативных правовых актов (при необходимости), а также на разъяснения практики применения соответствующих положений уголовного закона, содержащихся в постановлениях Пленума Верховного Суда РФ.

Для правильного решения задач необходимо ознакомиться с содержанием Постановления Пленума Верховного Суда от 10.06.2010 № 12 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участии в нем (ней), от 17.01.1997 № 1 «О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм»

Тема «Множественность преступлений». Для теоретической подготовки в дополнение к лекционному материалу см. также соответствующие главы учебников «Уголовное право. Общая часть», полученных в библиотеке.

решение ситуационных задач по теме «Множественность преступлений»:

· для групп №№ 3,7,8,11,12,16: задачи №№ 1,3,5,9,11,13,15,17,21;

 Обучающиеся также должны подготовить процессуальный акт (обвинительный приговор (ст.68,69,70 УК РФ) по любой задаче из практикума по Общей части уголовного права.  

Выполненное домашнее задание в виде отдельных файлов направляются на адрес эл.почты преподавателя: koshkin.apvo@ yandex.ru. В названии файла ОБЯЗАТЕЛЬНО указываются через пробел название дисциплины, номер группы и курс обучающегося, ФИО. 

Пример названия файла: Уголовное право особенная часть 1 группа 3 курс Иванов Иван Иванович

Для процессуального акта в конце названия дополнительно указывается: Процессуальный акт

