ЗАДАНИЕ
по дисциплине «Проблемы виктимологии» для студентов 2 курса очной формы обучения магистратуры (программа «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право») для самостоятельного изучения, выполнения и последующего итогового отчета (в рамках дистанционного формата обучения на период карантина, согласно приказам ректора от 16.03.2020 №2015 и №2017).
В соответствии с установленными требованиями учебного плана, рабочей программы учебной дисциплины и с учетом поручений преподавателя, данных на практических занятиях, обучающиеся должны: 
1) изучить теоретический материал по вопросам, обозначенным в программе учебной дисциплины (тема 4 – «Жертва и ее основные характеристики»; тема 5 – «Виктимологическое значение связи «жертва – преступник»; тема 6 – «Роль ситуации в совершении преступления»). В этих целях рекомендуется воспользоваться монографией Ривман Д.В., Устинов В.С. «Виктимология». Санкт-Петербург , 2000 г. (Глава III. Жертвы преступлений и характеристика их поведения»), а также иными источниками литературы, указанной в программе учебной дисциплины.
 2) По результатам изучения соответствующих разделов литературы подготовить реферат объемом не менее 7 страниц печатного текста, избрав для изложения любые вопросы, содержащиеся в темах 4,5,6 рабочей программы учебной дисциплины.

  Обращаю внимание: Студенты, ранее изъявившие желание включить в свои диссертации разделы, отражающие виктимологические аспекты, могут представить рефераты, посвященные именно этим исследуемым проблемам.

 Выполненное письменное задание в виде отдельного файла направляется на адрес эл.почты преподавателя: zavarzin-1@yandex.ru в срок не позднее 29.03.2020. В названии файла ОБЯЗАТЕЛЬНО указываются через пробел название дисциплины, курс, форма обучения, степень выпускника и наименование магистерской программы (сокращенно), ФИО. 

Пример названия файла: Значение посткриминальных связей жертвы с преступником. 2 курс очная форма магистратура УПиКУИП Иванов Иван Иванович

Необходимо оформить титульный лист, который будет предварять текст реферата и содержать информацию об обучающемся: на титульном листе обязательно указываются ФИО обучающегося и номер зачетной книжки. Титульный лист должен быть подписан обучающимся, отсканирован и закреплен в файле перед текстом реферата.
Желаю успехов. Берегите себя.  
А.В.Заварзин. 
