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Воронеж – 2025

Место проведения конференции – Воронежский государственный университет, г. Воронеж, Университетская площадь, д. 1, 2 этаж, белый зал 
Время проведения конференции: 10.00 – 17.00 (московское время)
Формат – очный и дистанционный (TrueConf)
Ссылка для подключения к конференции TrueConf:
https://tc.main.vsu.ru/c/8310868674
 
Председатель организационного комитета: Сенцова (Карасева) Марина Валентиновна (Воронежский государственный университет, заведующий кафедрой финансового права, доктор юридических наук, профессор, заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации)
Заместитель председателя организационного комитета: Бобкова Лилия Леонидовна (Воронежский государственный университет, доцент кафедры финансового права, кандидат юридических наук, доцент)
Заместитель председателя организационного комитета: Мардасова Мария Евгеньевна (Воронежский государственный университет, доцент кафедры финансового права, кандидат юридических наук, доцент)

Программа конференции


9.45 – 10.00 – Регистрация участников конференции (Воронежский государственный университет, главный корпус; адрес: г. Воронеж, Университетская площадь, д. 1, 2 этаж, белый зал)
 
10.00 – 10.15 – Открытие конференции (вступительное слово)
1. Коробейникова Лариса Сергеевна (проректор по экономике и контрактной службе, заведующий кафедрой экономического анализа и аудита экономического факультета Воронежского государственного университета, кандидат экономических наук, доцент)
2. Старилов Юрий Николаевич (декан юридического факультета Воронежского государственного университета, доктор юридических наук, профессор)
3. Сенцова (Карасева) Марина Валентиновна (заведующий кафедрой финансового права юридического факультета Воронежского государственного университета, доктор юридических наук, профессор) 
 
 
10.15 – 13.00 – Пленарное заседание (доклады 20-25 мин.)

I. Публичные финансы и предмет финансового права

Сенцова (Карасева) Марина Валентиновна (Воронежский государственный университет, заведующий кафедрой финансового права, доктор юридических наук, профессор, заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации)
Финансовое право: публичные финансы, публичная власть и императивный метод правового регулирования (очно) 
 
Артюхин Роман Евгеньевич (Казначейство России, руководитель, кандидат юридических наук)
Бюджетные правоотношения в казначейской системе государства (дистанционно)

Запольский Сергей Васильевич (Институт государства и права Российской академии наук (ИГП РАН), главный научный сотрудник, доктор юридических наук, профессор)
О предмете финансового права (дистанционно)

Лагутин Игорь Борисович (Юго-Западный государственный университет, Всероссийская академия внешней торговли, профессор, доктор юридических наук, профессор) 
Публичные финансы в контексте современных правовых реалий (очно)

Колесников Юрий Алексеевич (ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», заведующий кафедрой финансового права, доктор юридических наук, доцент)
О предпосылках формирования конституционного статуса института публичных финансов в России (дистанционно)

Крохина Юлия Александровна (Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, заведующий кафедрой правовых дисциплин Высшей школы государственного аудита, доктор юридических наук, профессор)
Трансформация сущности и функций публичных финансов в цифровой экономике (дистанционно)

Васянина Елена Леонидовна (Институт государства и права Российской академии наук (ИГП РАН), ведущий научный сотрудник сектора административного права и административного процесса, доктор юридических наук, доцент)
Финансовое право как регулятор денежно-кредитных отношений (дистанционно)

Рыбакова Светлана Викторовна (Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, главный научный сотрудник отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства, доктор юридических наук, доцент)
Исторический метод в методологии финансового права (дистанционно)

Рыжков Дмитрий Николаевич (Управление ФНС России по Воронежской области, главный специалист-эксперт правового отдела)
Публичная власть и публичные финансы: сравнительно-правовой анализ (очно)

Завьялова Ирина Сергеевна (Воронежский государственный университет, доцент кафедры теории и истории государства и права, кандидат юридических наук)
Государственное управление в России: различные подходы к содержанию (дистанционно)


II. Историко-правовые вопросы публичных финансов

Селезнев Юрий Васильевич (Воронежский государственный университет, заведующий кафедрой истории России, доктор исторических наук, доцент)
Ордынский «выход» и налогооблагаемые хозяйства в русских княжествах (очно)

Шаукенов Али Темрленович (Каспийский общественный университет (Казахстан, г. Алматы), кандидат юридических наук, Ph.D., ассоциированный профессор) 
Публичная власть и налоги в процессе инкорпорации Казахстана в состав Российской империи во второй половине XVIII – XIХ вв. (дистанционно)

Никитин Александр Петрович (ГБУК ВО «Государственный археологический музей-заповедник «Костенки», заместитель директора по научной работе, кандидат исторических наук)
Эволюция прямых и косвенных налогов в Джучидском государстве в XIII-XIV вв. (очно)

 Панина Ирина Викторовна (Воронежский государственный университет, доцент кафедры экономического анализа и аудита, кандидат экономических наук, доцент)
Публичные финансы и появление бухгалтерского образования в России: историческая связь (очно)

Смолицкая Елена Евгеньевна (Воронежский государственный университет, доцент кафедры финансового права, кандидат юридических наук)
История становления и развития главного банка страны (очно)


13.00 – 14.00 - Обед

[bookmark: _GoBack]14.00 – 17.00 – Второе пленарное заседание


III. Бюджетное право: современные проблемы

Глазунова Ирина Васильевна (Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, доцент кафедры государственного и муниципального права, кандидат юридических наук, доцент)
Казначейское сопровождение как правовой инструмент бюджетного контроля (дистанционно)

Коробейникова Лариса Сергеевна (Воронежский государственный университет, проректор по экономике и контрактной службе, заведующий кафедрой экономического анализа и аудита, кандидат экономических наук, доцент)
Финансово-правовое регулирование в сфере публичных закупок (очно)

Бобкова Лилия Леонидовна (Воронежский государственный университет, доцент кафедры финансового права, кандидат юридических наук, доцент)
Цели бюджетной деятельности государства (муниципального образования) в контексте бюджетно-правового стимулирования (очно)

Андрианова Наталья Геннадьевна (Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, старший преподаватель кафедры правовых дисциплин Высшей школы государственного аудита, кандидат юридических наук)
Трансформация финансового права в условиях цифровой экономики: актуальные вопросы сочетания публичных и частных интересов (дистанционно)

Короп Ирина Ивановна (Юго-Западный государственный университет, соискатель кафедры финансового права, конституционного, гражданского и административного судопроизводства)
Социальный интерес в публичных финансах: проблемы теории и практики (дистанционно)

IV. Публичные финансы и налоговое право

Цареградская Юлия Константиновна (Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА), профессор кафедры финансового права, доктор юридических наук, доцент)
Правовая природа налоговых расходов (дистанционно) 

Абрамчик Лилия Ярославовна (УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» (Республика Беларусь, г. Гродно), заведующий кафедрой международного права, кандидат юридических наук, доцент) 
	Налоговая правосубъектность физического лица: проблемы теории и практики применения (дистанционно)

Красюков Андрей Владимирович (Воронежский государственный университет, профессор кафедры финансового права, доктор юридических наук, доцент)
Правовые последствия перехода к прогрессивному налогообложению доходов и имущества в России (очно)

Айрапетян Аршак Каренович (Российско-Армянский (Славянский) университет (Республика Армения, г. Ереван) старший преподаватель кафедры международного и европейского права, кандидат юридических наук), Мкртчян Алекс Ростамович (Российско-Армянский (Славянский) университет (Республика Армения, г. Ереван) студент 4-го курса бакалавриата)
Основные проблемы гармонизации налогового законодательства в рамках ЕАЭС (дистанционно)

Онищенко Кирилл Вадимович (Аппарат Правительства РФ, помощник Заместителя Председателя Правительства РФ, РЭУ им. Г.В. Плеханова, старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин)
Территориальные преференциальные режимы: финансово-правовое регулирование (дистанционно)

Пяткова Анастасия Андреевна (Управление ФНС России по Воронежской области, специалист 1 разряда)
Цифровые технологии – новый вектор развития публичных финансов (очно)

Сапрыкина Ирина Анатольевна (Воронежский государственный университет, доцент кафедры финансового права, кандидат юридических наук, доцент)
Исполнение обязанности по уплате налога: трансформация юридической конструкции (очно)

Чекалов Сергей Сергеевич (Воронежская коллегия адвокатов «Альтернатива», адвокат)
Договор в налоговом праве как один из дозволительных способ регулирования налоговых отношений (очно)

V. Децентрализованные публичные финансы, страхование и публичный финансовый контроль

Пауль Алексей Георгиевич (Воронежский государственный университет, профессор кафедры финансового права, доктор юридических наук, доцент)
Негосударственные пенсионные фонды и предмет финансового права (очно)

Дементьев Игорь Валерьевич (Центральный филиал Университета правосудия им. В.М. Лебедева (г. Воронеж), доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин, кандидат юридических наук, доцент)
Финансово-правовые отношения в системе обязательного государственного личного страхования (очно)

Мардасова Мария Евгеньевна (Воронежский государственный университет, доцент кафедры финансового права, кандидат юридических наук, доцент)
Вопросы финансово-правового регулирования децентрализованных финансов отдельных видов некоммерческих организаций (очно) 

Пешкова (Белогорцева) Христина Вячеславовна (Воронежский институт ФСИН России, профессор кафедры административно-правовых и процессуальных дисциплин, доктор юридических наук, доцент)
Проблемы управления ведомственными публичными финансами (очно)

Карпов Кирилл Александрович (Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА), преподаватель кафедры финансового права, старший преподаватель кафедры права ФГБОУ ВО МПГУ, кандидат юридических наук)
Финансово-правовое регулирование системы страхования финансовых рисков розничных инвесторов в Российской Федерации (дистанционно)

Чудаев Антон Константинович (Юго-Западный государственный университет, соискатель кафедры финансового права, конституционного, гражданского и административного судопроизводства)
Контроль за финансовой деятельностью некоммерческих организации (дистанционно)

Сысоева Юлия Александровна (Юго-Западный государственный университет, преподаватель кафедры административного и трудового права)
Контроль за расходами на благоустройство (очно)

VI. Международное право и публичные финансы

Ялбулганов Александр Алибиевич (Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА), профессор кафедры финансового права, доктор юридических наук, профессор)
Организационно-правовые формы сотрудничества России и дружественных государств (ЕАЭС, БРИКС) в области «зеленых» публичных финансов и «зеленого» финансирования совместных проектов (дистанционно)

Мачехин Виктор Александрович (Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА), доцент кафедры морского права, кандидат юридических наук, доцент)
Актуальные вопросы налогообложения международных морских перевозок в России и за рубежом (дистанционно)

Бирюков Павел Николаевич (Воронежский государственный университет, заведующий кафедрой международного и евразийского права, доктор юридических наук, профессор)
Виртуальные активы: публичные аспекты (очно)

VII. Иные вопросы публичных финансов

Юстус Ольга Ивановна (Тверской государственный университет, доцент кафедры конституционного, административного и таможенного права, кандидат юридических наук)
Дефиниция «финансовая культура» в системе категорий финансового права (дистанционно)

Лебедева (Скачкова) Анна Евгеньевна (ЧОУ ВО «Юридический институт» (г. Санкт-Петербург), первый проректор, Ветеран прокуратуры, кандидат юридических наук, доцент)
Прокуратура как орган защиты публичных интересов в бюджетной сфере (дистанционно)

 Осипова Анна Владимировна (Филиал Воронежской областной коллегии адвокатов «Адвокатская контора «Дорохин, Осипова и партнеры», Заместитель заведующего конторой, адвокат)
Становление современного законодательства и эволюция научных взглядов на правовую природу страховых взносов в РФ (очно)

Кобелева Ирина Сергеевна (Центральный филиал Университета правосудия им. В.М. Лебедева (г. Воронеж), доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин, кандидат юридических наук, доцент)
Проблемные аспекты финансово-правового регулирования функционирования финансовых рынков (очно)

Козлов Николай Александрович (Министерство по контролю и профилактике коррупционных нарушений в Тульской области, Тульский государственный университет, директор департамента профилактики коррупционных и иных правонарушений, доцент кафедры «Государственное и административное право», кандидат юридических наук)
Использование средств и методов публичной финансовой деятельности в работе по профилактике коррупционных нарушений (дистанционно)


Участники дискуссии

1. Аббясова Елена Владимировна (Санкт-Петербургский филиал ПАО «Промсвязьбанк», советник управляющего, кандидат юридических наук)	
2. 	Богомолова Алёна Валериевна (Управление ФНС России по Воронежской области, заместитель начальника отдела кадров) (очно)
3. 	Пронина Татьяна Генриховна (Управление ФНС России по Воронежской области, начальник контрольного  отдела) (дистанционно)
4. 	Уштыков Матвей Владимирович (Управление ФНС России по Воронежской области, специалист-эксперт) (очно)
5. 	Хромченко Максим Денисович (Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА), ассистент кафедры финансового права) (дистанционно)

По итогам Конференции планируется публикация научных статей участников в журнале юридического факультета Воронежского государственного университета «Публично-правовое обозрение». Публикации принимаются по 30 апреля 2025 г.
Требования к оформлению материалов, направляемых в редакционную коллегию журнала для опубликования:
1. Текст печатается в текстовом редакторе WinWord шрифтом Times New Roman 14-го кегля (размера) через 1,5 интервала. 
2. Все поля на листе составляют по 2 сантиметра. 
3. Объем статьи должен быть не менее 11-12 страниц.
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