А

Административный совет - это орган международной организации труда, второй по своей значимости после Генеральной конференции, который избирается на 3 года, из своего состава административный совет избирает председателя и двух заместителей, из которых один является представителем правительства, один - предпринимателей, один - трудящихся.

Аттестация рабочих мест по условиям труда - оценка условий труда на рабочих местах в целях выявления вредных и (или) опасных производственных факторов

и осуществления мероприятий по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда. Аттестация рабочих мест по условиям труда проводится в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно - правовому регулированию в сфере труда.

Аттестация гражданского служащего - определение его соответствия замещаемой должности гражданской службы.

Автономная некоммерческая организация - не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов в целях предоставления услуг в области образования, здравоохранения, культуры, науки, права, физической культуры и спорта и иных услуг.

Аванс - денежная сумма, выдаваемая рабочему или служащему в счет причитающейся либо будущей заработной платы.

Аккордная система (сдельный аккорд) - установление размера оплаты не за отдельную единицу продукции (производственную операцию), а за определенный комплекс (объем) работ.

Аварийные работы - срочные работы, необходимые для предотвращения производственной аварии или немедленного устранения ее последствий.

Администрация предприятия (учреждения) - исполнительно - распорядительный орган, осуществляющий управление предприятием или учреждением в пределах предоставленных ему прав.

Акт о несчастном случае на производстве - официальный документ, которым оформляются результаты расследования несчастного случая.

Аспирантура - основная форма подготовки научно - педагогических и научных кадров при вузах и научно - исследовательских учреждениях.

Аттестационная комиссия - создается для оценки деятельности, проходящих очередную аттестацию.

Амортизация - часть стоимости имущества, соответствующая его износу.

Б

Базовый оклад (базовый денежный оклад), базовая ставка заработной платы - минимальные оклад (должностной оклад), ставка заработной платы работника  государственного или муниципального учреждения, осуществляющего профессиональную деятельность по профессии рабочего или должности служащего, входящим в  соответствующую профессиональную квалификационную группу, без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат.

Безопасность - это состояние деятельности, при которой с определенной вероятностью исключено проявление опасностей, а уровень риска деятельности не превышает приемлемый уровень.

Безопасность труда - состояние трудовой деятельности (труда), обеспечивающее приемлемый уровень ее риска.

Безработными признаются граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированы в органах занятости в целях поиска подходящей работы, ищут работу и готовы приступить к ней. При этом в качестве заработка не учитываются выплаты выходного пособия и сохраняемого среднего заработка гражданам, уволенным из организаций (с военной службы) независимо от их организационно - правовой формы и формы собственности (далее - организации) в связи с ликвидацией организации либо  сокращением численности штата работников организации.

(в ред. Федеральных законов от 30.04.1999 №85-ФЗ), от 10.01.2003 №8-ФЗ)

Безопасные условия труда - условия труда, при которых воздействие на работающих вредных и (или) опасных производственных факторов исключено либо уровни их  воздействия не превышают установленных нормативов.

Бипартизм – двусторонняя модель социального партнерства преимущественно на отраслевом уровне и на уровне предприятий.

Браком считается некачественная продукция либо продукция пониженного качества, не соответствующего установленным стандартам.

Буллинг (от анг. bully - хулиган) - психологическое давление негативного характера на человека со стороны другого - часто агрессивно настроенного индивида. Этот термин применяется для обозначения взаимодействия между людьми в профессиональной сфере - на предприятии, в офисе (то есть на рабочем месте). Первым, кто употребил этот термин для обозначения этого феномена, был Эндрю Адамс, так появилось понятие "workplace".
Бытовая травма - повреждения в организме человека, не связанные с работой (поездкой на работу или с работы, выполнением своих непосредственных производственных обязанностей или действий по заданию руководства).

В

Ветеран труда - рабочий или служащий, отдавший долгие годы самоотверженному добросовестному труду на производстве и в других сферах общественно полезной деятельности.

Время отдыха - все время работника, оставшееся в его распоряжении за вычетом рабочего времени.

Временный работник – рабочие или служащие, приняты на работу на срок до двух месяцев, а для замещения временно отсутствующих работников, за которыми сохраняется их место работы (должность), - до четырех месяцев.

Выслуга лет - длительный, измеряемый рядом лет период трудовой или государственной деятельности, дающей при определенных условиях право на соответствующие  льготы и преимущества.

Выходное пособие – одна из гарантийных выплат, производимая работнику за время, когда он не исполняет свои трудовые обязанности в связи с расторжением трудового договора по основаниям, указанным в законе. Размер выходного пособия, как и целого ряда других гарантийных выплат, определяется на основе среднемесячного заработка работника. При расторжении трудового договора в связи с ликвидацией организации либо сокращением численности или штата работников организации увольняемому работнику выплачивается выходное пособие в размере среднего месячного заработка, а также за ним сохраняется средний месячный заработок на период трудоустройства, но не свыше двух месяцев со дня увольнения (с зачетом выходного пособия).

Вредным производственным фактором (ВПФ) - называют такой производственный фактор, воздействие которого на человека приводит к ухудшению самочувствия или,  при длительном воздействии, к заболеванию.

Время отдыха - время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению.

Вынужденный прогул - время, в течение которого работник был лишен возможности работать по вине администрации данного предприятия либо учреждения.

Вахтовый метод - особая форма осуществления трудового процесса вне места постоянного проживания работников, когда не может быть обеспечено ежедневное их возвращение к месту постоянного проживания.

Выходные дни (еженедельный непрерывный отдых) - свободные от работы дни, используемые работниками по своему усмотрению.

Г

Генеральная конференция  - это высший нормативный орган Международной организации труда, состоящий из делегатов всех государств – членов Международной организации труда.

Гигиена труда - это область медицины, изучающая трудовую деятельность человека и производственную среду с точки зрения их влияния на организм, разрабатывающая меры и гигиенические нормативы, направленные на оздоровление условий труда и предупреждение профессиональных заболеваний.

Государственная экспертиза условий труда - оценка соответствия объекта экспертизы государственным нормативным требованиям охраны труда.
График отпусков - расписание очередности предоставления отпусков рабочим и служащим данного предприятия, учреждения, составляемое на каждый календарный год.

График работ - расписание выходов рабочих и служащих на работу с указанием продолжительности и чередования их рабочего времени и времени отдыха в течение суток, недели и др.

Группа инвалидности - степень постоянной или длительной потери трудоспособности.

Гарантии - средства, способы и условия, с помощью которых обеспечивается осуществление предоставленных работникам прав в области социально - трудовых отношений.

Гарантийными признаются выплаты за время, когда работник не выполняет трудовые обязанности по предусмотренным законодательством уважительным причинам.

Генеральная конференция – это высший нормативный орган МОТ,  состоящий из делегатов всех государств – членов МОТ.

Государственные должности Российской Федерации и государственные должности субъектов Российской Федерации (далее также - государственные должности) - должности, устанавливаемые Конституцией Российской Федерации, федеральными законами для непосредственного исполнения полномочий федеральных государственных органов,  и должности, устанавливаемые конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации для непосредственного исполнения полномочий государственных органов субъектов Российской Федерации.

Д

Дежурство - нахождение работника на предприятии, в учреждении по распоряжению администрации до начала или после окончания рабочего дня, в выходной или праздничный день в качестве ответственного за порядок и для оперативного решения неотложных вопросов, не входящих в круг обычных обязанностей работника.

Депремирование - лишение работника премии или снижение ее размера.

Деликтоспособность  - способность гражданина нести гражданско-правовую ответственность за вред, причиненный его противоправными действиями. В ряде стран она рассматривается как часть понятия дееспособность.

Дисциплина трудовая – порядок, обязательный при любом совместном труде, необходимость подчинения его участников трудовому распорядку и единому руководству.

Дисциплинарная ответственность – средство воздействия на рабочего и служащего за противоправное, виновное неисполнение или ненадлежащее исполнение трудовых обязанностей.

Дисциплинарный проступок – не влекущее уголовную  ответственность противоправное виновное неисполнение или ненадлежащее исполнение работником своих трудовых обязанностей.

Дифференциация трудового законодательства – различия в правовых нормах, обусловленные спецификой содержания, характера и условий труда работников.

Дни отдыха – нерабочие дни, в которые рабочие и служащие свободны от выполнения своих трудовых обязанностей. 

Должностная инструкция – документ, в котором определены должностные обязанности рабочего и служащего.

Должность – структурная единица на предприятии, в учреждении, организации, характеризуется кругом служебных обязанностей, должностных прав и характером ответственности и определяет трудовую функцию служащего, границы его компетенции.

Дисциплина труда – обязательное для всех работников подчинение правилам поведения, определенным в соответствии с настоящим Кодексом, иными федеральными законами, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.

Дифференциация правового  регулирования труда – различие правового регулирования труда некоторых категорий работников. Дифференциация правового  регулирования труда проводится по определенным, учитываемым законодателем при нормотворчестве устойчивым шести факторам (основаниям): 1. Вредность и тяжесть условий труда; 2. Климатические условия Крайнего Севера и приравненным к нему отдаленных местностей; 3. Физиологические особенности женского организма; 4. Особенности подросткового возраста; 5.  Специфика трудовой связи; 6. Особенности труда в данной отрасли.

Договор с неопределенным сроком – бессрочный трудовой договор.

Дополнительные (факультативные) условия трудового договора - в трудовом договоре  могут предусматриваться условия об испытании, о неразглашении охраняемой  законом тайны (государственной, служебной, коммерческой и иной), об обязанности отработать после обучения не менее установленного договора срока, если обучение  производилось за счет средств работодателя, а также иные условия, не ухудшающие положение работника по сравнению с настоящим Кодексом, законами и иными нормативными правовыми актами, коллективным договором, соглашениями.

Доплаты - денежные суммы, которые выплачиваются работникам сверх тарифных ставок (окладов) с учетом интенсивности и условий их труда. Доплаты применяются, в частности, при работе на конвейерах, при совмещении профессий, за руководство бригадой, при работе в тяжелых и вредных условиях труда и т. д. Доплаты могут носить и гарантийный характер, в случаях, когда они суммируются с зарплатой с целью сохранить работнику обычный или близкий к нему уровень оплаты труда.

День начала коллективного трудового спора – день сообщения решения работодателя (его представителя) об отклонении всех или частей требований работников (их представителей) или несообщение работодателем (его представителем) в соответствии со статьей 400 Трудового Кодекса своего решения.

Деловые качества работника – способности физического лица выполнять определенные трудовые функции с учетом имеющихся у него профессионально – квалификационных качеств, личностных качеств работника.

Другая местность – следует понимать местность за пределами административно- территориальных границ соответствующего населенного пункта (п. 16 Постановления Пленума ВС РФ 17 марта 2004 г.).

Е

Ежедневный (междусменный) отдых – период времени с момента окончания рабочего дня (смены) и до начала следующего рабочего дня (смены).

Единая межотраслевая тарифная сетка работников внебюджетной сферы – система тарифных коэффициентов, определяющих размеры ставок (окладов) для всех профессий, должностей и профессионально – квалификационных групп работников относительно тарифной ставки первого разряда (минимального оклада) рабочего основной профессии. 

З

Заместительство – исполнение обязанностей по должности временно отсутствующего работника, связанное с осуществлением распорядительных функций.

Заработная плата (оплата труда работника) – вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты). 

Забастовка – временный добровольный отказ работников от исполнения трудовых обязанностей (полностью или частично) в целях разрешения коллективного трудового спора.

Занятость – это деятельность граждан, связанная с удовлетворением личных и общественных потребностей, не противоречащая законодательству Российской Федерации и приносящая, как правило, им заработок, трудовой доход. 

Заработная плата (оплата труда) – вознаграждение в денежной форме, которое работодатель обязан начислить и выплатить работнику за его труд. 

И

Иждивение – полное содержание или оказание ем постоянной помощи, которая является основным источником средств к его существованию.

Инвалидность – длительная либо постоянная утрата трудоспособности или значительное ограничение ее.

Инвалиды с детства – лица, у которых инвалидность наступила до достижения 16 лет и до начала трудовой деятельности.

Инвалиды труда – рабочие, служащие и другие лица, приравненные к ним по пенсионному обеспечению, инвалидность которых наступила вследствие общего заболевания, а также трудового увечья. 

Индивидуальный трудовой спор – неурегулированные разногласия между работодателем и работником по вопросам применения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективного договора, соглашения, локального нормативного акта, трудового договора (в том числе об установлении или изменении индивидуальных условий труда), о которых заявлено в орган по рассмотрению индивидуальных трудовых споров.

Индивидуальный служебный спор – неурегулированные между представителем нанимателя и гражданским служащим либо гражданином, поступающим на гражданскую службу или ранее состоявшим на гражданской службе, разногласия по вопросам применения законов, иных нормативных правовых актов о гражданской службе и служебного контракта, о которых заявлено в орган по рассмотрению индивидуальных служебных споров.

Испытание при приеме на работу – проверка соответствия работника поручаемой ему работе.

Квалификация – степень и вид профессиональной обученности, необходимые для выполнения работы.

Кодекс законов о труде 1918 года – первый советский кодекс законов о труде (КзоТ). Принят ВЦИК 4 ноября 1918 года.

Кодекс законов о труде РСФСР 1922 года – систематизированный свод законов, регулировавших труд лиц, работавших по найму (в т.ч. и на дому - квартирников).

Коллективный риск (групповой, социальный) – это риск проявления опасности того или иного вида для коллектива, группы людей, для определенной социальной или профессиональной группы людей.

Коллективный договор – правовой акт, регулирующий социально – трудовые отношения в организации или у индивидуального предпринимателя и заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей.

Коллективная материальная ответственность - это юридическая обязанность коллектива работников возместить в пределах и в порядке, установленных трудовым законодательством прямой действительный ущерб, причиненный виновным противоправным поведением организации, с которой он состоит в конкретных трудовых правоотношениях.

Командировка служебная – поездка по распоряжению руководителя предприятия, учреждения, организации для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы.

Компенсационные выплаты – возмещение расходов, произведенных рабочими и служащими в связи с выполнением трудовых обязанностей или при переезде на работу в другую местность.

Конкурс – особый порядок подбора кадров на определенные должности.

Квалификационный разряд – величина, отражающая уровень профессиональной подготовки работника.

Кодифицированные законы - систематизированный законодательный акт, в котором содержатся нормы какой - либо отрасли права (например, гражданский кодекс, уголовный кодекс, процессуальный кодекс). Расположение правовых норм в кодексе производится в порядке, отражающем систему данной отрасли права.

Компенсации – денежные выплаты, установленные в целях возмещения работникам затрат, связанных с исполнением ими трудовых или иных обязанностей, предусмотренных настоящим Кодексом и другими федеральными законами.

Коллективный трудовой спор – неурегулированные разногласия между работниками (их представителями) и работодателями (их представителями) по поводу установления и изменения условий труда (включая заработную плату), заключения, изменения  и выполнения коллективных договоров, соглашений, а также в связи с отказом работодателя учесть мнение выборного представительного органа работников при принятии локальных нормативных актов.

Конфликт интересов – ситуация, при которой личная заинтересованность гражданского служащего влияет или может повлиять на объективное исполнение им должностных обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью гражданского служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации, способное привести к причинению вреда этим законным интересам организаций, общества, субъекта Российской Федерации или Российской Федерации.

Квалификация – уровень подготовленности, мастерства, степень годности к выполнению труда по определенной специальности или должности, определяемые разрядом, классом, званием и другими квалификационными категориями. 

Квалификационный разряд – степень квалификации работника.

Комбинированная травма – травма, сочетающая несколько видов травм: например, при воздействии электрического тока может возникнуть электротравма, термическая и механическая травма.

Комиссия по трудовым спорам - орган при предприятии, создаваемый по инициативе работников и (или) работодателя из равного числа представителей работников и работодателей, т.е. на паритетных (равных) началах. При этом представители работников в КТС избираются общим собранием (конференцией) работников организации или делегируются представительным органом работников (профкомом) с последующим их утверждением на общем собрании (конференции) работников организации.

Коммерческая тайна – конфиденциальность информации, позволяющая ее обладателю при существующих или возможных обстоятельствах увеличить доходы, избежать неоправданных расходов, сохранить положение на рынке товаров, работ, услуг или получить иную коммерческую выгоду. 

Конвенция Международной организации труда  - международный договор, издаваемый Международной организации труда. Как правило, заключается на уровне правительств по вопросам в области труда.

Контракт - соглашение между работником, с одной стороны, и работодателем (предприятием, учреждением, организацией в лице коллегиальных или единоличных органов управления), с другой стороны. Заключение контракта представляет собой предложение,  делаемое одной из сторон другой стороне и принятое последней.

Косвенная сдельная система оплаты труда – система, которая установлена для вспомогательных рабочих (занятых ремонтом и накладкой оборудования, другими видами обслуживания основных рабочих). 

Л

Лечебно – профилактические меры – это профилактические медицинские осмотры, лечебное и профилактические питание, витаминизация и т.д.

Лишение права занимать определенные должности либо заниматься определенной деятельностью – меры уголовного наказания, назначаемая судом за преступление, связанное с нарушением должностных обязанностей или правил определенной деятельности. 

Лишение права занимать определенные должности либо заниматься определенной деятельностью – запрещение занимать должности на государственной службе, в органах местного самоуправления либо заниматься определенной профессиональной или иной деятельностью (например, врачебной или иной медицинской, педагогической деятельностью).

Локальное регулирование труда – нормотворческая деятельность администрации предприятия, производственного объединения и иных организаций, осуществляемая совместно с соответствующим профсоюзным органом по установлению условий труда.

Локаут - увольнение работников по инициативе работодателя в связи с их участием в коллективном трудовом споре или в забастовке. В процессе урегулирования коллективного трудового спора, включая проведение забастовки, локаут запрещается.

М

Материальная ответственность - это юридическая обязанность работника возместить ущерб в пределах и в порядке, установленных трудовым законодательством прямой действительный ущерб, причиненный виновным противоправным поведением организации, с которой он состоит в конкретных трудовых правоотношениях.

Международное бюро труда - это орган, занимающий третье место в структуре органов МОТ. Во главе Международного бюро труда  стоит генеральный директор, который назначается Административным советом и в соответствии с его инструкциями отвечает перед ним за эффективную работу Бюро и выполнение любых других задач, которые ему могут быть поручены.

Международная организация труда - специализированное учреждение ООН, занимающаяся вопросами регулирования трудовых отношений, важнейшей целью которой на настоящий момент является обеспечение стабильности и благополучия, путем развития достойного и безопасного труда, уделяя особое внимание расширению возможностей трудоустройства и созданию новых рабочих мест, улучшению условий труда и жизни, предоставлению социальной защиты в период преодоления мирового кризиса.

Минимальный размер заработной платы – гарантированный государством наименьший уровень оплаты труда за работу в течение месяца.

Минимальная заработная плата (минимальный размер оплаты труда) – устанавливаемый федеральным законом размер месячной заработной платы за труд неквалифицированного работника, полностью отработавшего норму рабочего времени при выполнении простых работ в нормальных условиях труда. В величину минимального размера труда не включаются  компенсационные, стимулирующие и социальные выплаты.

Межрегиональное общественное объединение – объединение, которое осуществляет свою деятельность в соответствии с уставными целями на территориях менее половины субъектов Российской Федерации и имеет там свои структурные подразделения – организации, отделения или филиалы и представительства.

Местное общественное объединение – объединение, деятельность которого в соответствии с его уставными целями осуществляется пределах территории органа местного самоуправления.

Межрегиональный профсоюз – добровольное объединение членов профсоюза – работников или нескольких отраслей деятельности, действующее на территориях менее половины субъектов Российской Федерации.

Межрегиональное объединение (ассоциация) организаций профсоюзов – добровольное объединение межрегиональных профсоюзов и (или) территориальных объединений (ассоциаций) организаций, действующее на территориях менее половины субъектов Российской Федерации.

Моббинг (от англ. mob - толпа) - форма психологического насилия в виде травли сотрудника в коллективе, как правило, с целью его последующего увольнения.

Момент начала коллективного трудового спора - день сообщения решения работодателя (его представителя) об отклонении всех или части требований работников (их представителей) или несообщение работодателем  (его представителем) в соответствии со статьей 400 настоящего Кодекса своего решения, а также дата составления протокола разногласий в ходе коллективных переговоров.

Мотивированное мнение  – мнение выборного органа первичной профсоюзной организации, основанное на соответствующих нормах действующего трудового законодательства и деловых (профессиональных) качествах конкретного работника.

Моральный вред – это физические и нравственные страдания работника, причиненные неправомерными действиями или бездействием работодателя.

Н

Надомники - работники, заключившие трудовые договоры с работодателем о выполнении работы на дому личным трудом, из материалов организации и с использованием инструментов и механизмов, выделяемых работодателем либо приобретаемых работником за свой счет. В случае использования надомником своих инструментов и механизмов ему выплачивается компенсация за их износ. Выплата такой компенсации, а также возмещение иных расходов, связанных с выполнением работ на дому, производятся работодателем в порядке, определенном трудовым договором. Порядок и сроки обеспечения надомников сырьем, материалами и полуфабрикатами, расчетов за изготовленную продукцию, возмещения стоимости материалов, принадлежащих надомникам, порядок и сроки вывоза готовой продукции определяются трудовым договором.  На современных предприятиях многие работы механизированы. Поэтому данный вариант оплаты труда встречается относительно редко, несмотря на его простоту и популярность.
Нормальная продолжительность  рабочего времени – время, установленное как для работников (отдельных категорий работников) конкретной организации, так и для отдельного работника данной организации.

Нормы - льготы – это нормы, представляющие дополнительные гарантии трудовых прав. Их большинство среди специальных норм.

Нормы - приспособления - это нормы, приспосабливающие общие нормы к данным условиям труда. Например, отраслевая дифференциация, т.е. по отраслям народного хозяйства содержит нормы приспособления.

Нормы изъятия - это такие нормы, которые ограничивают права по сравнению с общими нормами для некоторых работников (временных, сезонных, государственных служащих).

Неполная рабочая неделя – установление меньшего количества рабочих дней в неделю.

Ненормированный рабочий день – особый режим работы, в соответствии с которым отдельные работники могут по распоряжению работодателя при необходимости эпизодически привлекаться к выполнению своих трудовых функций за пределами установленной для них продолжительности рабочего времени. Перечень должностей работников с ненормированным рабочим днем устанавливается коллективным договором, соглашениями или локальным нормативным актов, принимаемым с учетом мнения представительного органа работников.

Нештатный работник - лицо, выполняющее в производственном коллективе определенную трудовую функцию, подчиняющееся правилам внутреннего трудового распорядка, но не зачисленное в штатный состав (страховой агент, художник, репортер).

Нормы труда – нормы выработки, времени, нормативы численности и другие нормы – устанавливаются в соответствии с достигнутым уровнем техники, технологии, организации производства и труда.

Нормативные условия - это условия, представляющие дополнительные льготы, преимущества или устанавливающие виды и размеры труда, дополнительные отпуска и т. д. Эти условия применяются каждый раз к тем работникам, кто имеет по договору право на них, и действуют весь период существования коллективного договора.

Нерабочие праздничные дни – свободные от работы дни, установленные в связи с особо торжественными датами и событиями.

Необходимые условия - такие условия, при отсутствии которых трудового договора не может быть, а, следовательно, не может возникнуть реальное трудовое правоотношение. Место работы (с указанием структурного подразделения);  дата начала работы; наименование должности,  специальности, профессии с указанием квалификации в соответствии со штатным расписанием организации или конкретная трудовая функция права и обязанности работника; права и обязанности работодателя; характеристики условий труда, компенсации и льготы работникам за работу в тяжелых, вредных и (или) опасных условиях; режим труда и отдыха (если он в отношении данного работника отличается от общих правил,  установленных в организации); условия оплаты труда (в том числе размер тарифной ставки или должностного оклада работника, доплаты, надбавки и поощрительные выплаты); виды и условия социального страхования, непосредственно связанные с трудовой деятельностью

Надбавки к заработной плате – дополнительное вознаграждение, систематически выплачиваемое рабочим и служащим сверх их основных ставок (окладов).

Научные работники – специалисты, ведущие исследования и разработку проблем той или иной области научных знаний в научно – исследовательских учреждениях.

Негативные факторы, возникающие в рабочей зоне – это такие факторы, которые отрицательно действуют на человека, вызывая ухудшение состояния здоровья, заболевания и травмы.

Недостача – фактическая нехватка денежных, товарных и иных ценностей, вверенных работнику.

Немотивированным (необоснованным) риском называют риск, превышающий приемлемый и возникающий в результате нежелания работников на производстве соблюдать требования безопасности, использовать средства защиты и т.д.

Необоснованный отказ в приеме на работу – немотивированный или необоснованный (незаконный) отказ администрации заключить трудовой договор с конкретным лицом.

Неполное рабочее время – продолжительность рабочего времени, уменьшенная по соглашению между работником и администрацией предприятия против нормальной продолжительности рабочего времени для данных категорий работников или для определенных условий труда.

Нетрудоспособность – такое состояние здоровья, при котором рабочий или служащий вследствие заболевания или увечья не имеет возможности выполнять свою трудовую функцию либо вообще не способен к труду.

Некоммерческой организацией является организация,  не имеющая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющая полеченную прибыль между участниками.

Несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе – это недостаточная квалификация работника, подтвержденная результатами аттестации.

Несчастный случай – неожиданное и незапланированное событие, сопровождающееся травмой.

Несчастный случай на производстве – случай воздействия на работающего производственного фактора при выполнении им трудовых обязанностей или задания руководителя работ.

Норма времени – вид нормы труда, устанавливает время необходимое для выполнения соответствующей  профессии и квалификации производственной операции в заданных организационно -  технических условиях.

Норма выработки – вид нормы труда, устанавливает объем трудового задания, выраженного в натуральных единицах, который работник соответствующей профессии и квалификации обязан выполнить в определенных организационно – технических условиях за рабочий день,  рабочий месяц и т. д.

Норма обслуживания – вид нормы труда,  определяет объем трудового задания, выраженного в количестве объектов, которые работник соответствующей профессии и квалификации обязан обслуживать в данных организационно – технических условиях  в течение установленной продолжительности рабочего времени.

Норма продолжительности рабочего времени – установленное законом или в соответствии с законом определенное количество часов в день, неделю или др. период в течение которых рабочие и служащие должны выполнить порученную им согласно правилам внутреннего распорядка работу на  предприятии в учреждении, организации.

Нормативно – правовые меры – это система законов, законодательных актов, норм, правил, регламентирующих и регулирующих безопасность и определяющих требования безопасности.

Нормальные условия работы – условия труда, которые администрация предприятия, учреждения, организации обязана обеспечить рабочим и служащим для выполнения ими норм выработки  и других норм труда без опасности для здоровья и работоспособности.

Нормирование труда – разработка и установление в порядке, предусмотренном законодательством, обоснованных нормативов и норм труда для данного трудового процесса и определенных производственных условий.

Нормированное производственное задание – вид нормы труда  для работников с повременной оплатой, определяет объем работы, выраженной в нормочасах или натуральных показателях, который работник обязан выполнить за смену, месяц или за иной период времени.

Нормы права – нормы, непосредственно определяющие меру труда, которую должны выполнять работники и служащие в установленное время.

О 

Объединение работодателей – некоммерческая организация, объединяющая  на добровольной основе работодателей для представительства интересов и защиты прав своих членов во взаимоотношениях с профсоюзами, органами государственной власти и органами местного самоуправления.

Обработка персональных данных - получение, хранение, комбинирование, передача или любое другое использование персональных данных работника.

Общественные работы - трудовая деятельность, имеющая социально полезную направленность и организуемая в качестве дополнительной социальной поддержки граждан, ищущих работу. К общественным работам не относится деятельность, связанная с необходимостью срочной ликвидации последствий аварий,  стихийных бедствий, катастроф и других чрезвычайных ситуаций и требующая специальной подготовки работников, а также их  квалифицированных и ответственных действий в кратчайшие сроки.

Оклад (должностной оклад) – фиксированный размер труда работника за исполнение трудовых (должностных) обязанностей определенной сложности за календарный месяц без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат.

Опасность – это свойство среды обитания человека, которое вызывает негативное действие на жизнь человека, приводя к отрицательным изменениям в состоянии здоровья. Степень изменений состояния здоровья может быть различной в зависимости от уровня опасности. Крайним проявлением опасности может быть потеря жизни.  Опасность – это главное понятие в безопасности жизнедеятельности, в частности, в безопасности труда.

Опасным производственным фактором (ОПФ) называют такой производственный фактор, воздействие которого на человека приводит к травме или летальному (смертельному) исходу.

Оплата труда - система отношений, связанных с обеспечением установления и осуществления работодателем выплат работникам за их труд в соответствии с законами, иными нормативными правовыми актами, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами и трудовыми договорами. 

Организационные меры – это организация рабочей зоны и рабочего места, режима труда и отдыха, продолжительности рабочего дня и т. д.

Организованный набор - это набор, который проводится с целью обеспечить рабочей силой наиболее важные объекты, для которых утверждается годовой план набора в определенной местности.

Организационные условия - это условия о сроках действия договора, контроля за его выполнением, о порядке изменения и пересмотра, а также об ответственности за нарушения условий коллективного договора.

Организация - предприятие, учреждение, организация независимо от форм собственности и подчиненности, представляющая собой объединение людей, совместно реализующих некоторую программу или цель, и действующих на основе определенных процедур и правил.

Охрана труда – система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально – экономические, организационно – технические, санитарно – гигиенические, лечебно – профилактические, реабилитационные и иные меры.

Охрана труда – система законодательных актов, социально – экономических, организационных, технических, гигиенических и лечебно – профилактических мероприятий и средств, обеспечивающих безопасность труда, сохранение здоровья и работоспособности человека в процессе труда.

Опасный производственный фактор – производственный  фактор, воздействие которого на работника может привести его к травме.

Особенности регулирования труда – нормы, частично ограничивающие применение общих правил по тем же вопросам либо предусматривающие для отдельных категорий работников дополнительные правила.

Обеспечивающие специалисты – должности, учреждаемые для организационного, информационного, документального, финансово – экономического, хозяйственного и иного обеспечения деятельности государственных органов и замещаемые без ограничения срока полномочий.

Общественное объединение – добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения (далее – уставные цели).

Общероссийское общественное объединение – объединение, которое осуществляет свою деятельность в соответствии с уставными целями на территориях более половины субъектов Российской Федерации и имеет там свои структурные подразделения – организации, отделения или филиалы и представительства.

Общероссийский профсоюз – добровольное объединение членов профсоюза – работников одной или нескольких отраслей деятельности, связанных общими социально – трудовыми и профессиональными интересами, действующее на всей территории Российской Федерации или на территориях более половины субъектов Российской Федерации либо объединяющее не менее половины общего числа работников одной или нескольких отраслей деятельности.

Общероссийское объединение (ассоциация) профсоюзов – добровольное объединение общероссийских профсоюзов, территориальных объединений (ассоциаций) организаций профсоюзов, действующее на всей территории Российской Федерации или на территориях более половины субъектов Российской Федерации.

Основные социально – демографические группы населения – трудоспособное население, пенсионеры, дети.

Отстранение от работы – временное недопущение работника к выполнению им своих трудовых обязанностей по основаниям, перечисленным в Трудовом кодексе, в других федеральных законах и иных нормативных правовых актах.

Обеденный перерыв – приостановка работы в течение рабочего дня для отдыха и питания, не включаемое в рабочее время и не оплачиваемая.

Общее заболевание – такое заболевание, которое не стоит в прямой зависимости от профессионального заболевания, трудового увечья.

Ограниченная материальная ответственность – вид материальной ответственности рабочих и служащих, при которой возмещение ущерба ограничено заранее установленным пределом.

Отпуск дополнительный – отпуск, предоставляемый сверх основной части отпуска.

Отпуск по болезни или увечью – предоставляется с выдачей больничного листка (справки) при временной утрате работником трудоспособности вследствие общего или профессионального заболевания, трудового увечья или бытовой травмы.

П 

Потребительская корзина – минимальный набор продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности.

Прожиточный минимум – оценочная стоимость потребительской корзины, а также обязательные платежи и сборы.

Прожиточный минимум – стоимостная оценка минимального набора продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности,  а также обязательные платежи и сборы.

Перевод на другую работу – постоянное или временное изменение трудовой функции работника и (или) структурного подразделения, в котором работает работник (если структурное подразделение было указано в трудовом договоре), при продолжении работы у того же работодателя, а так же перевод на другую работу в другую местность вместе с работодателем.

Перемещение - перемещение работника в той же организации на другое рабочее место, в другое структурное подразделение этой организации в той же местности, поручение работы на другом механизме или агрегате, если это не влечет за собой изменения существенных условий трудового договора.

Персональные данные работника - информация, необходимая работодателю в связи с трудовыми отношениями и касающиеся конкретного работника.

Приемлемый (допустимый) риск – это такая минимальная величина риска, которая достижима по техническим, экономическим и технологическим возможностям.

Принципы трудового права - это главные положения, кратко отражающие суть действующего трудового законодательства и политику государства в его развитии по установлению и применению условий труда, защите трудовых прав и законных интересов работников, работодателей и других субъектов трудового права.

Производственная травма – травма, полученная в процессе трудовой деятельности на производстве.

Прогул – отсутствие работника на рабочем месте без уважительных причин в течение рабочего дня (смены) независимо от его (ее) продолжительности, а также отсутствие на рабочем месте без уважительных причин более 4 часов подряд в течение рабочего дня (смены).

Простая повременная система оплаты труда – система, при использовании которой,  размер заработной платы определяется на основе установленной тарифной ставки (должностного оклада) за фактически отработанное время.

Повременно – премиальная система оплаты труда – система предполагающая выплату тарифной ставки (должностного оклада) и премии за выполнение плана по объему и качеству продукции, экономию сырья и материалов, выполнение договорных обязательств организации и т.п.

Повременная оплата - форма оплаты труда в зависимости от отработанного времени, квалификации работника и качества его труда.

Полная материальная ответственность - это юридическая обязанность работника возместить в установленных законом размере и порядке прямой действительный ущерб, причиненный предприятию, учреждению, организации его противоправными и виновными действиями (бездействием).

Подходящая работа - работа, в том числе работа временного характера, которая соответствует профессиональной пригодности работника с учетом уровня его профессиональной подготовки, условиям последнего  места работы (за исключением оплачиваемых общественных работ), состоянию здоровья, транспортной доступности рабочего места.

Правовой статус - система признанных и гарантируемых государством в законодательном порядке прав, свобод и обязанностей, а также  законных интересов человека как субъекта права.

Принудительный труд – это выполнение работы под угрозой применения какого – либо наказания (насильственного воздействия).

Перевод на другую работу – постоянное или временное изменение трудовой функции работника и (или) структурного подразделения, в котором работает работник (если структурное подразделение было указано в трудовом договоре), при продолжении работы у того же работодателя, а так же перевод на работу в другую местность вместе с работодателем.

Посредник - нейтральный третий орган по отношению к спорящим сторонам, он призван помочь им, достичь соглашения. Он должен рассмотреть спор в течение 7 календарных дней с момента его приглашения (назначения). Посредник стремится снять конфликтную ситуацию.

Правила внутреннего распорядка – локальный нормативный акт, регламентирующий в соответствии с настоящим Кодексом и иными федеральными законами порядок приема и увольнения работников, основные права, обязанности и ответственность сторон трудового договора, режим работы, время отдыха, применяемые к работникам меры поощрения и взыскания, а также иные вопросы регулирования трудовых отношений у данного работодателя.

Правоспособность профсоюзов - закрепленное законодательством его правовое положение, состоящее из правосубъектности профсоюзов, основных (статусных) прав и обязанностей, их гарантий и ответственности.

Предупредительный надзор - состоит из обучения и инструктирования работников по охране труда, предварительных медицинских осмотров работников некоторых категорий, а также расследования и учета несчастных случаев на производстве.

Производственная безопасность – это система организационных мероприятий и технических средств, предотвращающих или уменьшающих вероятность воздействия на работающих опасных (травмирующих) производственных факторов, возникающих в рабочей зоне в процессе трудовой деятельности.

Производственная деятельность – совокупность действий работников с применением средств труда, необходимых для предотвращения ресурсов в готовую продукцию, включающих в себя производство и переработку различных видов сырья, строительство, оказание различных видов услуг.

Производственная дисциплина - система правил на предприятии, обязательная для их исполнения работниками этого предприятия, которая регулирует порядок на производстве, направленная на обеспечение четкой и ритмичной работы организации, обеспечение сырьем, материалами, работа без простоев и т. д.

Производственная санитария – это система организационных мероприятий и технических средств, предотвращающих или уменьшающих воздействие на работающих вредных производственных факторов, возникающих в рабочей зоне в процессе трудовой деятельности.

Профессия - род трудовой деятельности, требующий определенной подготовки и являющийся обычно источником существования.

Примирительные процедуры – рассмотрение коллективного трудового спора в целях его разрешения примирительной комиссией, с участием посредника и (или) в трудовом арбитраже.

Примирительная комиссия - это паритетный орган спорящих сторон, который создается самими сторонами из равного числа представителей на равноправной основе и должна быть сформирована в срок до трех рабочих дней с момента начала комиссии по трудовым спорам и оформлена приказом работодателя и решением представителя работников.

Прямая сдельная система оплаты труда – система, которая предлагает наиболее простой способ определения заработка – путем умножения расценки на количество изготовленных деталей (производственных операций).

Простоем – считается временная приостановка работы по причинам экономического, технологического, технического или организационного характера.

Представитель нанимателя – руководитель государственного органа, либо лицо, замещающее государственную должность, либо представитель указанных руководителя или лица, осуществляющие полномочия нанимателя от имени Российской Федерации или субъекта Российской Федерации.

Профсоюз – добровольное объединение граждан, связанных общими производственными интересами по роду их деятельности, создаваемое в целях представительства и защиты их социально – трудовых прав и интересов.

Первичная профсоюзная организация – добровольное объединение членов профсоюза, работающих, как правило, на одном предприятии, в одном учреждении, одной организации независимо от форм собственности и подчиненности, действующее на основании положения, принятого им в соответствии с уставом, или на основании положения, принятого им в соответствии с уставом, или на основании общего положения о первичной профсоюзной организации соответствующего профсоюза.

Профсоюзный орган – орган, образованный в соответствии с уставом профсоюза, объединения (ассоциации) профсоюзов или положения о первичной профсоюзной организации.

Профсоюзный представитель (доверенное лицо) – профорганизатор, профгрупорг, руководитель профсоюза, объединения (ассоциации) профсоюзов, профсоюзного органа или другое лицо, уполномоченное на представительство уставом профсоюза, объединения (ассоциации) профсоюзов, положением о первичной профсоюзной организации или решением профсоюзного органа.

Противоправное поведение – нарушение работником или работодателем возложенных на них трудовых обязанностей.

Прямой действительный ущерб – реальное уменьшение наличного имущества работодателя или ухудшение состояния указанного имущества (в т.ч. имущества третьих лиц, находящегося у работодателя, если работодатель несет ответственность за сохранность этого имущества), а также необходимость для работодателя произвести затраты либо излишние выплаты на приобретение или восстановление имущества.

Персональная надбавка к окладу – регулярная, ежемесячная выплата, составляющая вместе с должностным окладом данного работника персональный оклад.

Пенсия за выслугу лет – пенсия, устанавливаемая при наличии определенного специального стажа (выслуги лет), как правило, независимо от возраста и фактического состояния трудоспособности.

Пенсия по случаю потери кормильца – назначается нетрудоспособным членам семьи, находившимся на иждивении лица, имевшего право на пенсию, или пенсионера.

Пенсия по старости – пенсия, устанавливаемая по достижении определенного возраста и при наличии соответствующего стажа работы.

Повышение квалификации – дальнейшее совершенствование теоретических знаний, производственного опыта и навыков работника в пределах имеющейся специальности или расширение его квалификационного профиля путем обучения.

Пособие на погребение – выдается за счет средств государственного социального страхования в случае смерти рабочего или служащего, а также смерти его членов, находившихся на его иждивении.

Праздничные дни – установленные законом дни, посвященные выдающимся событиям или традиционным датам, когда работа в предприятиях, учреждениях, организациях, по общему правилу не должна производиться.

Премиальная система заработной платы – поощрительная система оплаты труда, дополняющая повременную и сдельную системы оплаты, предусматривающая выплату рабочим и служащим денежным сумм премий, сверх их основного заработка за достижение заранее установленных результатов работы.

Премирование работников – материальное стимулирование работников за достижение количественных и качественных показателей труда.

Принудительный труд – важнейшая особенность использования рабочей силы в любом обществе, базирующаяся на эксплуатации и угнетении человека человеком.

Производственное обучение на предприятиях – наиболее массовая форма подготовки и повышения квалификации кадров работников.

Производственный простой – временная приостановка работы по вине работника или по не зависящим от него причинам.

Профессиональное заболевание – заболевание, свойственное исключительно работе, связанной с определенными профессиональными вредностями.
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Работник – физическое лицо, вступившее в трудовые отношения с работодателем.

Работодатель – физическое лицо либо юридическое лицо (организация), вступившее в трудовые отношения с работником. В случаях, предусмотренных федеральными законами, в качестве работодателя может выступать иной субъект, наделенный правом заключать трудовые договоры.

Рабочая (производственная) зона – это пространство высотой до 2,2 м над уровнем пола или площадки, на которых находятся места постоянного или временного пребывания работающих (рабочие места).

Рабочее место – это часть рабочей зоны, в которой постоянно или временно находятся работающие в процессе трудовой деятельности. Постоянным называется рабочее место, на котором работающий находится не менее половины времени или более двух часов непрерывно. Если работа осуществляется в различных пунктах рабочей зоны, то рабочим местом считается вся зона.

Рабочее время – время, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка и условиями трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени, которые в соответствии с настоящим Кодеком, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации относятся к рабочему времени.

Рабочее место – место, где работник должен находиться или куда ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя.

Раздробленный рабочий день - это рабочий день, разбитый на несколько периодов в зависимости от характера и особенностей работы.

Руководитель организации – физическое лицо, которое в соответствии с настоящим которое в соответствии с настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, учредительными документами юридического лица (организации) и локальными нормативными актами осуществляет руководство этой организацией, в том числе выполняет функции ее единоличного исполнительного органа.

Региональное общественное объединение – объединение, деятельность которого в соответствии с его уставными целями осуществляется в пределах территории одного субъекта Российской Федерации.

Рабочее время – это время, фактически отработанное работником, а также время, когда работник фактически не выполнял свои прямые обязанности, но находился в распоряжении работодателя.

Рабочее время – установленное законом или в соответствии с ним необходимое количество часов и минут в день, неделю  и другой календарный период, которое рабочие и служащие обязаны работать на предприятии, учреждении, организации.

Рабочая неделя – установленная законом норма продолжительности рабочего времени в календарную неделю.

Рабочая смена – работа, согласно графику сменности в определенную часть суток.

Рабочий день – установленная законодательством норма продолжительности ежедневной работы – количество часов и минут рабочего времени в сутки.

Районный коэффициент – надбавка к заработной плате,  установленная в процентном отношении к заработку работника.

Риск – количественна характеристика опасности, определяемая частотой реализации опасностей: это отношение числа случаев проявлений опасности к возможному числу случаев проявления опасности.
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Санитарно – гигиенические меры – это меры, направленные на обеспечение санитарии и гигиены.

Самоуправление трудового коллектива - это самостоятельное осуществление трудовым коллективом в соответствии с уставом организации, законодательством и коллективным договором организационно - управленческих функций, т.е. проведение в жизнь определенных вопросов управления трудовым коллективом, социального развития, организация и стимулирование труда и осуществление контроля за выполнением управленческих решений.
Сдельная оплата - вариант оплаты труда, при котором работнику оплачивается каждая произведенная им единица продукции, тем самым  оплата напрямую увязывается с объемом производственной продукции, а не с отработанным временем. Этот вариант часто сочетается с установлением базовой заработной платы, принимая форму премии за рост производительности труда, когда вознаграждаются усилия работника, направленные на ее повышение. На современных предприятиях многие работы механизированы, поэтому данный вариант оплаты труда встречается относительно редко, несмотря на его простоту и популярность.

Социальное партнерство в сфере труда – система взаимоотношений между работниками (представителями работников), работодателями (представителями работодателей), органами государственной власти, органами местного самоуправления, направленная на обеспечение согласования интересов работников и работодателей по вопросам регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений.

Соглашение -  правовой акт, регулирующий социально – трудовые отношения и устанавливающий общие принципы регулирования связанных с ними экономических отношений, заключаемый между полномочными представителями работников и работодателей на федеральном, межрегиональном, региональном, отраслевом (межотраслевом) и территориальном уровнях социального партнерства в пределах их компетенции.

Сверхурочная работа – работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени: ежедневной работы (смены), а при суммированном учете рабочего времени – сверх нормального числа рабочих часов за учетный период.

Сменная работа – работа в две, три или четыре смены – вводится в трех случаях, когда длительность производственного процесса превышает допустимую продолжительность ежедневной работы, а также в целях более эффектного использования оборудования, увеличения объема выпускаемой продукции или оказываемых услуг.

Служебная командировка – поездка работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы.

Средства индивидуальной и коллективной защиты работников – технические средства, используемые для предотвращения или уменьшения воздействия на работников вредных и (или) опасных производственных факторов, а также для защиты от загрязнения.

Сертификат соответствия организации работ по охране труда – документ, удостоверяющий соответствие производимых работодателем работ по охране труда государственным нормативным требованиям охраны труда.

Совместительство – выполнение работником другой регулярной оплачиваемой работы на условиях трудового договора в свободное от основной работы время.

Специалисты – должности, учреждаемые для профессионального обеспечения выполнения государственными органами установленных задач и функций и замещаемые без ограничения срока полномочий.

Служебный контракт – соглашение между представителем нанимателя и гражданином, поступающим на гражданскую службу, или гражданским служащим о прохождении гражданской службы и замещении должности гражданской службы. Служебным контрактом устанавливаются права и обязанности сторон.

Служебное время – время, в течение которого гражданский служащий в соответствии со служебным распорядком государственного органа или с графиком службы либо условиями служебного контракта должен исполнять свои обязанности, а также иные периоды, которые в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами относятся к служебному времени.

Служебная дисциплина на гражданской службе – обязательное для гражданских служащих соблюдение служебного распорядка государственного органа и должностного регламента, установленных в соответствии с настоящим Федеральным законом, другими федеральными законами, иными нормативными правовыми актами, нормативными актами государственного органа и со служебным контрактом.

Структурное подразделение – отделение иностранной некоммерческой неправительственной организации признается формой некоммерческой организации и подлежит государственной регистрации в порядке, предусмотренном статьей 13.1 настоящего Федерального закона.

Структурные подразделения – филиалы и представительства иностранных некоммерческих неправительственных организаций приобретаю правоспособность на территории Российской Федерации со дня внесения в реестр филиалов и представительств международных организаций и иностранных некоммерческих неправительственных организаций сведений о соответствующем структурном подразделении.

Семья – лица, связанные родством и (или) свойством, совместно проживающие и ведущие совместное хозяйство.

Среднедушевой доход семьи (одиноко проживающего гражданина) – совокупная сумма доходов каждого члена семьи (одиноко проживающего гражданина), деленная на число всех членов семьи.

Специальность – это вид профессиональной деятельности, усовершенствованной путем специальной подготовки, определенная область труда, знания.

Совмещение профессий (должностей) – привлечение работника наряду с работой, определенной трудовым договором, к выполнению дополнительной работы по другой или такой же профессии (должности) в течение установленной продолжительности рабочего дня (смены).

Смена собственника имущества организации – переход (передача) права собственности на имущество организации от одного лица к другому или другим лицам, в частности, при приватизации государственного или муниципального имущества, т.е. при отчуждении имущества, находящегося в собственности РФ, субъектов РФ, муниципальных образований, в собственность физических и (или) юридических лиц (ст. 1 Федерального закона от 21 декабря 2001 г. № 178 – ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества»// СЗ РФ. 2002.№4.Ст.251;ст. 217 ГК).

Сокращенное рабочее время – установленное ля определенной категории работников законом или коллективным договором рабочее время меньшей продолжительности по сравнению с полным рабочим временем, определенным правилами внутреннего трудового распорядка для работников данной организации.

Сдельно – премиальная система оплаты труда – система, которая основана на установлении в дополнение к заработку по прямым сдельным расценкам премии за выполнение и перевыполнение заранее установленных количественных и качественных показателей. 

Счетная ошибка – ошибка в арифметических действиях при расчете подлежащих выплате сумм, а также иные технические ошибки (опечатки, описки и т.д.).

Сверхурочная работа – работа, выполняемая рабочими или служащими сверх установленной продолжительности рабочего времени.

Сдельно – прогрессивная система оплаты труда – разновидность сдельной системы оплаты труда, при которой величина сдельных расценок за единицу выработанной работником продукции увеличивается после того, как он начинает перевыполнять норму выработки.

Сдельные расценки – размер оплаты за выработку единицы продукции при сдельной системе оплаты труда.

Сезонные работы – работы, которые в силу природных и климатических условий выполняются не круглый год, а в течение определенного, не превышающего 6 месяцев периода (сезона).

Система заработной платы – совокупность правил, определяющих порядок исчисления размеров вознаграждения, подлежащего выплате рабочим и служащим, в соответствии с произведенными ими затратами труда, а в ряде случаев и с его результатами.

Совет трудового коллектива - это основная форма осуществления полномочий трудового коллектива государственных и муниципальных производств. Совет трудового коллектива выбирается общим собранием (конференцией), которое устанавливает его численность и срок действия. Решения совета трудового коллектива, принятые в соответствии с его полномочиями и законодательством, обязательны для администрации и членов коллектива.

Совмещение профессий и должностей – одновременное выполнение работником, наряду с основной работой, работы по другой профессии, специальности или должности.

Сокращение численности или штата работников – основание для расторжения трудового договора по инициативе администрации.

Социальное обеспечение – проводимая или поддерживаемая государством система социально – экономических мероприятий по обслуживанию граждан в старости и при нетрудоспособности, обеспечения материнства и детства, профилактики  и восстановления трудоспособности.

Специальный стаж – продолжительность определенной работы, выполняемой по различным признакам: условиям труда, местности, в которой протекала трудовая деятельность.

Специальность – знания и практические навыки, необходимые для выполнения определенных трудовых функций в пределах данной профессии.

Средний заработок – исчисленный по специальным правилам размер заработной платы рабочего и служащего, отражающий регулярные выплаты, обусловленные системами заработной платы, и являющийся типичным, нормальным для данного работника.

Срочный трудовой договор - трудовой договор, который  заключается на определенный срок не более пяти лет, если иной срок не установлен Трудовым кодексом и иными федеральными законами.

Субъекты трудового права - стороны трудовых и тесно связанных с ними отношений,  обладающие трудовой дееспособностью.

Суммированный учет рабочего времени - учет рабочего времени за неделю, за месяц, за квартал в тех случаях, когда смены разной продолжительности.

Стаж непрерывный – продолжительность непрерывной работы на одном предприятии, учреждении, организации в качестве рабочего или служащего, а также продолжительность работы на разных предприятиях, если это предусмотрено законодательством.

Стаж трудовой – продолжительность трудовой и иной общественно полезной деятельности граждан, порождающая определенные правовые последствия.

Суточные – вид компенсационных выплат, предназначенных для покрытия личных расходов рабочих и служащих за время нахождения в командировке, а также в пути при переезде на работу в другую местность.
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Тарифно - квалификационный справочник работ и профессий - справочник, содержащий тарифно - квалификационные характеристики, сгруппированные в разделы по производствам и видам работ,  независимо от того, на предприятиях или в организациях какого министерства или ведомства эти производства или виды работ имеются.

Технические меры – применение технических методов и средств, обеспечивающих безопасность трудовой деятельности.

Травма – это повреждение в организме человека, вызванное действием факторов внешней  среды. В зависимости от вида травмирующего фактора различают травмы механические (нарушение целостности тканей и органов), термические (ожоги, обморожения), химические (вызванное воздействием химических веществ), баротравм (в связи с быстрым изменением давления атмосферного воздуха), электротравмы (вызванные воздействием электрического тока),  психические (вызванные тяжелым психологическим потрясением, например в результате гибели на глазах коллеги по работе) и т. д.

Труд – это целесообразная деятельность человека, направленная на видоизменение и приспособление предметов природы для удовлетворения своих жизненных потребностей.

Трудоустройство - система мероприятий, проводимая государственными органами, общественными организациями, а также специализирующимися на оказании данной услуги предприятиями в целях содействия населению в подыскании, направлении и устройстве на работу, в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей. В  соответствии с законодательством Российской Федерации обязанность обеспечивать трудоустройство граждан возложена на территориальные органы Федеральной службы занятости России.

Трудовые отношения – отношения, основанные на соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой функции (работы по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретного вида поручаемой работнику работы), подчинении работника правилам внутреннего распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.

Трудовой договор – соглашение между работником и работодателем, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя. 

Трипартизм - система кооперации  промышленности и государства. Трехсторонние организации обычно включают  представителей профессиональных союзов, руководителей и владельцев, а так же правительства на том основании, что каждая из сторон имеет свои интересы и может внести весомый вклад в экономическую и промышленную политику.

Транснациональная компания (корпорация) (ТНК) - компания (корпорация), владеющая производственными подразделениями в нескольких странах. По другим источникам, определение транснациональной компании звучит так:  компания, международный бизнес которой является существенным. А также компания, на зарубежные активы которой приходится около 25 - 30 % их общего объема и имеющая филиалы в двух и более странах.

Тарифная ставка – фиксированный размер оплаты труда работника за выполнение нормы труда определенной сложности (квалификации) за единицу времени без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат.

Тарифные системы оплаты труда – системы оплаты труда, основанные на тарифной системе дифференциации заработной платы работников различных категорий (в ред. 

Тарифная сетка – совокупность тарифных разрядов работ (профессий, должностей), определенных в зависимости от сложности работ и требований к квалификации работников с помощью тарифных коэффициентов.

Тарифный разряд – величина, отражающая сложность труда и уровень квалификации работника.

Тарификация работ – отнесение видов труда к тарифным разрядам или квалификационным категориям в зависимости от сложности труда.

Требования охраны труда – государственные нормативные требования охраны труда и требования охраны труда, установленные правилами и инструкциями по охране труда.

Территориальное объединение (ассоциация) организаций профсоюзов – добровольное объединение  организаций профсоюзов, действующее, как правило, на территории одного субъекта Российской Федерации либо на территории города или района.

Территориальная организация профсоюза – добровольное объединение членов первичных организаций одного профсоюза, действующее на территории одного субъекта Российской Федерации, либо на территориях нескольких субъектов Российской Федерации, либо  на территории города или района.

Территориальная организация профсоюза - добровольное объединение членов первичных профсоюзных организаций одного профсоюза, действующее на территории одного субъекта Российской Федерации, либо на территориях нескольких субъектов  Российской Федерации, либо на территории города или района.

Тарифная система -  совокупность нормативно – установленных ставок, тарифных коэффициентов, в соответствии с которыми устанавливается и изменяется уровень заработной платы работников, оплачиваемых по тарифам.

Трудовая книжка – основной документ о трудовой деятельности и трудовом стаже работников.

Трудовая дееспособность - способность по законодательству своими действиями осуществлять трудовые права и обязанности.

Трудовая правосубъектность - совокупность трудовой правоспособности, дееспособности и деликтоспособности.

Тарифная система – совокупность нормативов, при помощи которых производится дифференциация заработной платы различных категорий работников в зависимости от сложности, интенсивности, условий труда, природно – климатических условий выполнения работы.

Тарифная ставка первого разряда – это размер вознаграждения за простой труд (труд низшего уровня квалификации), произведенный в единицу времени, который не может быть ниже минимального размера заработной платы, установленной законом.

Тарифная сетка – совокупность квалификационных разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов, с помощью которых устанавливается непосредственная зависимость заработной платы рабочего от его квалификации.

Тарифный разряд – уровень  профессиональной подготовки работника.

Тарифный коэффициент – составной элемент тарифной сетки, с помощью которого определяется соотношение между различными разрядами присваиваемыми производством рабочим.

Текучесть кадров – форма миграции рабочей силы, совершаемая стихийно, без регулярного воздействия со стороны государства.

Трудовая функция – круг обязанностей, которые рабочие и служащие должны выполнять по определенной специальности, квалификации или должности, обусловленной при заключении трудового договора или впоследствии.

Трудовое правоотношение – юридическая форма связи складывающейся между предприятием, учреждением, организацией и гражданином по поводу применения труда.

Трудоспособность – способность к трудовой деятельности, зависящая от состояния здоровья человека.

У 

Увольнение - прекращение трудового договора (контракта) по основаниям, предусмотренным законом. Различаются увольнения по инициативе работника, по инициативе администрации и по иным законным основаниям.

Условия труда – совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника.

Учреждение – некоммерческая организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально – культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемая полностью или частично этим собственником.

Ф 

Физические страдания – это физическая боль, болезненные ощущения работника, возникшие в связи с причинением увечья, иного повреждения здоровья по вине работодателя.

Федеральная инспекция труда – единая централизованная система, состоящая из федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на проведение государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, и его территориальных органов (государственных инспекций труда).

Фонды охраны труда - в соответствии с законодательством Российской Федерации охраны труда осуществляется за счет ассигнований, выделяемых отдельной строкой в бюджете Российской Федерации, в бюджетах субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, прибыли (доходов) предприятий, а также из Фонда оплаты труда работники предприятий не несут каких - либо дополнительных расходов на эти цели. Фонд оплаты труда формируется на трех уровнях: Федеральный Фонд оплаты труда, территориальные Фонды оплаты труда и Фонд оплаты труда  предприятий.

Функции трудового права - основные направления воздействия норм трудового права на поведение, сознание, волю, людей в процессе труда для достижения целей и задач трудового законодательства.

Х 

Характеристика – документ, содержащий сведения о деловых качествах работника.

Ч 

Член профсоюза – лицо (работник, временно не работающий, пенсионер), состоящее в первичной профсоюзной организации.

Чужое имущество – любое имущество, не принадлежащее работнику, в частности, имущество, принадлежащее работодателю, другим работникам, а также лицам, не являющимся работниками данной организации (п.44 Постановления Пленума ВС РФ от 17 марта 2004 г.)

Чрезвычайная ситуация – это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.

Ш 

Штатное расписание – утвержденный в установленном порядке перечень личного состава работников данного учреждения.

Штатное расписание – это организационно – распорядительный документ, в котором закрепляется должностной  и численный состав организации, а также указывается фонд заработной платы.

Э

Экономические меры – это экономические механизмы, стимулирующие выполнение требований безопасности: материальная ответственность за их несоблюдение, материальное поощрение за организацию безопасных условий и т.д.

Ю

Юридическое лицо - организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего лица приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде
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