ДО 01 .03.16
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

по дисциплине «Правоохранительные органы» для студентов 1 курса (среднее профессиональное образование) и 1 курса (высшее образование) заочного отделения юридического факультета ВГУ (обучение в сокращенные сроки)

2015-2016 учебный год

Задание 1. Выберите из приведенного перечня требования, которые закон предъявляет к лицам, желающим работать: мировым судьей, судьей арбитражного суда субъекта РФ, гарнизонного военного суда, Верховного Суда РФ, Конституционного Суда РФ, прокурором района и субъекта РФ, сотрудником полиции, адвокатом, частным детективом.


Обоснуйте сделанный выбор ссылками на конкретные статьи соответствующих законов.


1. Гражданство РФ



10. Высшее юридическое образование

2. Прохождение стажировки

11. Отсутствие порочащих поступков

3. Сдача квалификационного экзамена
12. Стаж работы по юридической 









профессии не менее 5 лет

   4. Отсутствие судимости


13. Необходимые профессиональные и 









моральные качества


5. Юридическое образование

14. Достижение возраста 20 лет

  
6. Достижение возраста 18 лет

15. Образование не ниже полного 








среднего


7. Опыт работы в правоохранительных 
16. Состояние здоровья

                  органах

8. Достижение возраста 25 лет

17. Необходимые деловые и личные 









качества


9. Наличие лицензии для занятия 


соответствующим видом деятельности
18. Безупречная репутация


Задание 2. Используя Бюллетень Верховного Суда, на примере конкретного судебного дела покажите взаимосвязь судов разных инстанций (первой, апелляционной, кассационной, надзорной). Укажите, в качестве какой судебной инстанции выступал тот или иной суд по данному делу.
Задание 3. Ознакомьтесь со статьей о правоохранительных органах, опубликованной в одном из юридических журналов (Судебная власть и уголовный процесс» - http://www.law.vsu.ru/sudvl/index.html «Вестник ВГУ. Серия Право» http://www.law.vsu.ru/science/publications/vestnik.html «Юридические записки» http://www.law.vsu.ru/science/publications/journals.html «Правовая наука и реформа юридического образования» http://www.law.vsu.ru/science/publications/journals.html).  Кратко изложите суть статьи. Дайте аргументированную оценку содержащихся в ней положений и выводов.
